
 
              

 

 
COMUNE DI ORTONA 

Medaglia d’Oro al Valore Civile 
 

PROVINCIA DI CHIETI 
 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 

Seduta del  24 giugno 2011 n. 53 

 

OGGETTO:  Nomina dei componenti del Consiglio di amministrazione del  Museo Civico di arte 
contemporanea. Rinvio. 

 

L’anno duemilaundici il giorno ventiquattro del mese di giugno alle ore 15,20 in Ortona, nella 
sala delle adunanze consiliari, aperta al pubblico, previa comunicazione inviata al Prefetto, agli 
Assessori e ai Revisori dei conti e notifica, nei termini di legge, di avviso scritto a tutti i 
componenti, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta ordinaria di 2a convocazione. 
 

Sono presenti: 
 

SINDACO: Pres. Ass. 

FRATINO  Nicola X  

 
CONSIGLIERI COMUNALI: Pres. Ass.  Pres. Ass. 

01 - CIERI Paolo  X 11 - GUARRACINO Anna M. Rita  X 

02 - CIERI Tommaso X  12 - MONTEBELLO Claudio  X 

03 - COCCIOLA Ilario  X 13 - MUSA Franco  X 

04 - COLETTI Gianluca X  14 - PACE Nicola X  

05 - D’ANCHINI Tommaso  X 15 - PAOLUCCI Massimo  X 

06 - DE IURE Domenico  X 16 - PICCINNO Alfonso Tommaso X  

07 - DE LUTIIS Giuseppina  X 17 - SCHIAZZA Anna Lisa X  

08 - DI CAMPLI Roberto X  18 - SERAFINI Roberto  X 

09 - DI MARTINO Remo  X 19 - TALONE Felice Giuseppe  X 

10 - D’OTTAVIO Vincenzo X  20 - TUCCI Rosalia  X 

      

Consiglieri assegnati 21 Consiglieri in carica 21 
 

Risultando in totale: presenti n. 8 e assenti n. 13 la seduta è valida. 
 

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, c. 4, lett. A) del 
T.U.EE.LL. approvato con D. Lgs. 267/2000 il Vice Segretario Generale Dott. Marcello Di 
Bartolomeo. 
Il cons. Avv. Tommaso Cieri pone in discussione l’argomento in oggetto. 
 



Intervengono il Sindaco, i conss. Guarracino e Coletti, che propone di ritirare la proposta in oggetto. 

Esce il cons. Musa (pres. 12). 
 
Interviene il Sindaco che propone di rinviare la proposta di delibera in oggetto. 
 
Il Presidente pone a votazione la proposta di rinvio che viene approvata con 9 voti favorevoli, 2 
contrari (Coletti e D’Anchini), 1 astenuto (De Iure). 
 
Avendo esaurito la trattazione degli argomento iscritti all’ordine del giorno, il Presidente, alle ore 
18,10, dichiara sciolta la seduta. 
 

IL VICESEGRETARIO 
GENERALE 

F.to M. DI BARTOLOMEO 

IL PRESIDENTE 
F.to  T. CIERI  

IL CONSIGLIERE ANZIANO 
F.to V. D’OTTAVIO  

 
 
 
 
La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona e vi 
rimarrà per 15 giorni interi e consecutivi. 
 
Ortona, 13 luglio 2011 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to A. RADOCCIA  

 
 
 
 
La suestesa deliberazione è divenuta esecutiva il                             ai sensi dell’art. 134 – comma 3 
del T.U.E.L. approvato con D. Lgs. 267/2000. 
 
Ortona, 13 luglio 2011 

 
IL SEGRETARIO GENERALE 

F.to A. RADOCCIA  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Allegato Delibera Consiglio comunale n. 53 del 24.6.2011 

 

RESOCONTO 

 

Terzo punto all’O.d.G.: “Nomina dei componenti del Consiglio di 

Amministrazione del Museo Civico di arte contemporanea” 

 

PRESIDENTE: 

Prego Sindaco. 

 

SINDACO: 

(Intervento f.m.) 

 

SEGRETARIO: 

…art. 46 del D.L.vo 267 vengono nominati dal Sindaco, anche se qua c’è scritto che 

nello Statuto lo nomina il Consiglio, comunque bisogna cambiare lo Statuto a mio 

parere. 

 

SINDACO: 

Adesso va bene quello che ha detto il Segretario quindi lo nomino io, però 

trattandosi… (Intervento f.m.) ove non lo nomina il Sindaco lo nomina il Consiglio 

Comunale, se dovesse nominarlo il Sindaco comunque mi aspetto le indicazioni dal 

Consiglio Comunale pure senza voto. 

Quindi se nominiamo 3 membri mi sembra, adesso non so se decidiamo 2 di 

Maggioranza e 1 di Minoranza, pure se nomino io vorrei avere i nomi a livello di 

Commissione da parte del Consiglio Comunale, se invece è di competenza del Consiglio 

Comunale tanto di guadagnato. 

 

PRESIDENTE: 

Consigliere Guarracino, prego. 

 

GUARRACINO: 

Io volevo dire che alla luce di quello che è stato adesso avanzato dal Segretario Di 

Bartolomeo e da quello che dice il Sindaco propongo di ritirare il punto all’O.d.G. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Guarracino. Prego Consigliere Coletti. 

 

COLETTI: 

Presidente io invece siccome ci siamo occupati della vicenda Palazzo Farnese in più 

riprese e per più vicende, abbiamo portato in quest’aula forse l’unica proposta fattibile 

e attuabile ad oggi visto anche il quadro normativo mutato dal ’98 ad oggi, noi invece 

proponiamo di ritirare questo punto all’O.d.G. e di non portarlo proprio più in 

Consiglio Comunale per tutta una serie di motivazioni che adesso brevemente 

vorremmo rappresentare. 

Innanzitutto ad oggi non c’è stata data ancora risposta ad una precisa richiesta del… a 

parte quelle relative all’apertura del... 

 

PRESIDENTE: 

Scusa Consigliere Coletti… 

 

 

COLETTI: 

No, no una richiesta relativa proprio al Museo… 



 

PRESIDENTE: 

Siccome c’è la proposta di rinvio magari… 

 

COLETTI: 

Io sto esprimendo il voto contrario alla proposta di rinvio proprio perché noi 

proponiamo contestualmente, sennò faccio un altro intervento dopo e non mi sembra il 

caso; in questo intervento esprimiamo voto contrario al rinvio e proponiamo il ritiro di 

questo punto all’O.d.G. e di levarlo proprio, non considerarlo più per una serie di 

ragioni: la prima, abbiamo chiesto ormai diversi mesi fa i Bilanci dell’Ente Museo 

Civico di Ortona istituito con Deliberazione del 17 febbraio ’98 la n. 17, questa 

istituzione Museo Civico di Arte Contemporanea al di la del nome “istituzione” però 

oggi, anche alla luce della normativa relativa ai musei, ha tutta una serie di criticità 

che non può più svolgere la funzione di Ente perché quello Statuto ha bisogno di essere 

aggiornato, migliorato, adattato e adeguato alla normativa che nel frattempo è 

cambiata. 

Noi per avere il quadro della situazione ad oggi abbiamo chiesto in data 24 marzo 

innanzitutto se negli anni 2006/2010 il Comune di Ortona ha erogato contributo 

finanziari, a che titolo, per quali importi al Museo Civico di Arte Contemporanea di 

Ortona istituito con la Delibera 17 del 98. 

Abbiamo chiesto anche tutte le determine dirigenziali di impegno e di liquidazione, 

nonché i mandati di pagamento di contributi a qualsiasi titolo corrisposti al Museo 

Civico di Arte Contemporanea di Ortona negli anni 2006, 2007, 2008, 2009 e 2010. 

Abbiamo chiesto la documentazione giustificativa delle spese e delle entrate e di ogni 

altra documentazione presentata dal Museo Civico di Arte Contemporanea di Ortona 

per la riscossione delle somme di cui al punto precedente. 

Abbiamo chiesto il Bilancio di Previsione, il Conto Consuntivo con allegata relazione 

dei Revisori dei Conti relativi agli esercizi 2006, 2007, 2008, 2009 e 2010 del Museo 

Civico di Arte Contemporanea approvati ai sensi degli Artt. 9 e 10 dello Statuto del 

Museo. 

Per richiamare anche una precedente lamentela anche del Consigliere Talone dal 24 

marzo ad oggi, quindi esattamente 3 mesi, non abbiamo il Bilancio del precedente 

Museo. 

Allora ritiriamo questo punto e non parliamo più di Museo Civico di Arte 

Contemporanea che dal 1 gennaio 2009 risulta essere gestito da un fantasma, perché 

l’ultimo provvedimento di nomina del Commissario Straordinario è stato fatto nel 

marzo 2008 scadenza 31 dicembre 2008, vogliamo considerare i 45 giorni dalla proroga 

prevista da una legge nazionale, dalla metà di febbraio del 2009 non sappiamo chi 

amministra e che cosa amministra visto che non hanno nemmeno la sede perché 

Palazzo Farnese è ancora chiuso. 

Da 3 mesi, 24 marzo 24 giugno, negli ultimi 3 mesi non abbiamo avuto notizia, 

nessuno si è degnato di chiamarci e di dirci “scusa stiamo raccogliendo il materiale, te 

li stiamo fornendo”, nessuno ci ha scritto un rigo! 

Bilanci che lo Statuto del Museo Civico impone di approvare, non sappiamo da parte di 

chi perché il C. d'A. di questo Museo non ci sta più ormai da diverso tempo. 

Allora capite bene che portare questa sera una Delibera, come abbiamo fatto anche in 

precedenza, noi avevamo proposto con la nostra Delibera di costituzione della 

istituzione Palazzo Farnese avevamo detto “abroghiamo questa Delibera che è fuori 

tempo”, ormai la normativa sui musei, sulle pinacoteche, sulle biblioteche è 

particolarmente delicata, complessa e specifica che non può fare un Consiglio 

Comunale così in 5 minuti, ma c’è bisogno di coinvolgere gli esperti e gli operatori del 

settore. 

Allora la nostra proposta era quella di istituire l’Ente di Gestione di Palazzo Farnese e 

di demandare a quel soggetto, tramite la collaborazione con le associazioni ed i 

soggetti professionalmente organizzati ed esperti nella gestione dei musei, delle 



politiche culturali ecc., avevamo detto “quei soggetti devono poi redigere il 

Regolamento del museo, della pinacoteca, del centro studi, di tutti quegli Enti e quelle 

attività correlate a Palazzo Farnese, ma non perché lo diciamo noi, ma perché a livello 

ministeriale ci sono una serie di Regolamenti e di Direttive da rispettare anche nella 

istituzione di un museo, se noi vogliamo istituire un museo bisogna rispettare 

determinati standard, determinati criteri, determinate disposizioni regolamentari che 

il vecchio Statuto dell’Ente Museo Civico di Arte Contemporanea ormai probabilmente 

è superato. 

Allora noi proponiamo il ritiro alla luce di queste ragioni e proponiamo di ritirare 

direttamente il punto all’O.d.G. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Coletti. Prego Sindaco. 

 

SINDACO: 

Non è un problema fare il rinvio, ma da questa situazione del Farnese adesso qualcosa 

dobbiamo fare, quindi cambiare la forma dell’organismo di gestione di Palazzo Farnese 

da quello che è adesso ad un altro tipo non mi crea nessun problema. 

Non riesco a capire perché c’è stato qualche problema nel prendere un provvedimento 

che istituisce la istituzione. 

Quindi invito chi vuole, ad iniziare dal Consigliere Coletti, a lavorare da subito per 

portare una Delibera se è già pronta, poi perché non sono stati forniti al Consigliere 

Coletti le carte che ha chiesto. (Intervento f.m.) facciamo sto rinvio però poi 

affrontiamolo questo problema Presidente, quindi la prossima volta ti prego fatti 

portavoce con il dirigente al ramo di portare prima in Commissione così arriviamo con 

una proposta condivisa e facciamo sto lavoro qui, poi sarà mia cura con il Segretario di 

chiedere come mai ad un Consigliere Comunale non ancora vengono date le carte. 

Per cui personalmente sono d’accordo a rinviarlo però il problema lo dobbiamo 

affrontare, non è che poi rimane appeso. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Sindaco. Possiamo votare sulla proposta di rinvio. Prego Consigliere Coletti. 

 

COLETTI: 

Grazie Presidente. Alla luce anche dell’intervento del Sindaco apprezziamo come al 

solito la disponibilità a vedere, a verificare però Sindaco siccome poi in quella seduta 

hai avuto altre questioni, ti sei dovuto allontanare, ma il 31 marzo con la n. 33 il 

Consiglio Comunale ha già bocciato la nostra precedente Delibera che sostanzialmente 

andava nella direzione indicata. 

Quindi c’era stato il Consigliere Paolucci che aveva assunto un impegno a… 

(Intervento f.m.) esatto! Però comprendete bene che poi da quell’impegno ritornare a 

proporre un qualcosa che avevamo condiviso già in quella seduta che doveva essere 

rivisto, ma non perché lo volevamo rivedere noi ma perché normativamente superato, 

allora leviamolo questo punto, portate una proposta e ci discutiamo in Commissione, 

dovete volete voi, massima apertura. 

Noi però votiamo contro il rinvio perché vogliamo il ritiro di questo punto. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Coletti. Votiamo la proposta di rinvio. 

Chi è favorevole? 9. Contrari? 2. Astenuti? 1. 

La proposta di Delibera è rinviata. 

I punti si sono esauriti, buona serata a tutti. 

  
 


